

# 森林旅游项目规划建设与生态环境保护问题探析

杨爱

广西壮族自治区国有七坡林场

DOI:10.12238/eep.v3i8.982

**[摘要]** 随着城市规模不断发展,人口不断聚集,城市环境面临着严峻挑战,因此森林旅游受到了越来越多人的喜爱。在森林园区中,不仅可以呼吸新鲜空气,舒缓紧张疲惫的神经,而且可以感受大自然的气息,陶冶自身情操。重视森林旅游生态环境保护问题,对推动森林旅游业稳定发展有着重要意义。在满足人们亲近自然理念的基础上,成功保护生态环境与自然资源,合理有效地开发旅游项目,是如今至关重要的课题。只有加强生态环境保护,才可以推动森林生态旅游行业的发展。

**[关键词]** 森林旅游; 生态环境; 保护

中图分类号: S719 文献标识码: A

当前,因为经济的飞速发展,人类对生态环境的破坏加剧,生态环境问题越发严峻,接踵而来的有许多恶性循环问题。而森林生态旅游业作为一种能够兼顾生态效益、经济效益、社会效益的低碳产业,日益受到政界、学界的高度重视和广泛认可。我国拥有丰富的森林生态旅游资源,发展森林生态旅游事业,是发展21世纪旅游业,实现旅游业可持续发展的重要内容。

## 1 森林旅游与生态环境之间的关系

随着城市化进程的不断加快,越来越多的高楼大厦逐渐隔绝了人与自然,人与自然接触的机会越来越少,因此森林旅游成为旅游中的热点,目前森林旅游已经成为旅游业中最有发展潜力、最具活力的旅游方式。森林旅游与生态环境之间联系比较紧密,主要体现在以下两个方面:①森林旅游是以生态环境为依托,生态环境是生态旅游的基础,如果生态环境遭受到破坏,那么当地森林旅游也就失去了发展的机会。②森林旅游的发展对生态环境具有双重作用。一方面,森林旅游的发展保护了生态环境,让森林有盈利价值,避免了森林砍伐、植被破坏等问题。另一方面,森林在开发过程中会建立卫生间、椅子等基础设施,同时森林旅游的发展也带来了大量的游客,

破坏了森林的原始环境。所以在开发森林旅游的过程中要处理好经济效益与环境效益之间的关系,要树立长远的目标,在开发旅游的过程中保护好生态环境,实现旅游业的全面发展。

## 2 森林公园旅游资源生态保护的重要性

森林公园是以自然环境为依托,通过大面积的天然林或者人工林建设,具有独特自然景观以及多样化生态系统的公园。森林公园有助于维护生态环境的多样性,实现人与生态圈之间的平衡,保证生物多样性,具有重要的经济价值、生态功能以及社会功能。我国林区资源中有着丰富的自然资源,并且其自然生态、历史文化以及审美价值等都十分独特,而建设森林公园就是要科学地开发和保护自然遗产资源,使人类文化的多样性、生态的多样化以及自然景观得到保护与延续,这对于社会的文明进步有着重要的影响。

近年来,人们对于回归自然、走进森林的精神文化需求逐渐增强,这对于森林旅游资源的开发有着重要的作用,森林公园旅游也逐渐成为旅游市场中新的亮点。有数据显示,到2050年,我国每年到户外休憩的人口数量将超过20亿人次,同时有专家预测,在21世纪头20年,森林旅游的人数将以两位数的百分比增长,

所以要对森林公园的产业结构进行科学调整,在促进生态旅游发展的同时建立森林公园旅游的生态环保体系,保证森林公园旅游资源得到绿色开发,实现其可持续发展。

## 3 现阶段森林旅游生态环境保护存在的问题

### 3.1 旅游资源开发不合理

不同地区的森林生长规律有所不同,因而对于森林资源的开发方式和主要内容也会不同,但是在实际开发过程中常因相关开发部门对当地的生态环境不够了解导致很多森林资源退化严重,且对于该区域的环保评估工作未精准落实,进而影响到整体的森林旅游事业发展。资源的数量有限,人们在追求经济利益的同时一定要考虑环境效益,如不合理的砍伐行为不但会破坏森林生态环境,还会因为逐渐消失的绿植而产生各种恶劣事件,例如沙尘天气等,进而严重影响到人们的身体健康。同时,在这种不合理开发方式的建设下,所产生的后果就是森林旅游区域的景观质量下降,最终导致客流量急剧减少,在经济效益降低的同时会破坏当地的生态系统。

### 3.2 森林旅游资源的粗放式开发

许多地区在开发森林生态旅游的过程中,存在特征、规律认识的掌控不足,开发指导缺少合理性,引用技术缺少完

善标准等各种问题。日益形成普遍的同质化开发,再加上生态旅游的经营、管理以及服务方面都比较粗放,像张家界武陵源风景名胜区等具有很大的国际影响力、竞争力的精品非常少。不仅如此,许多地区的有关部门在森林旅游资源的开发中,通常不会针对相关内容进行综合论证、评估、规划,通常都会盲目地实施粗放式开发。在具体的开发过程中,无法把生态环境保护理念置于重要的位置,使众多不可再生的森林宝贵旅游资源遭受严重的破坏与浪费。例如,被誉为自然迷宫、地质博物馆、森林王国、植物百花园、野生动物乐园的张家界武陵源风景名胜区,随着周围森林大面积的砍伐,其周边水质逐渐降低,森林旅游区的开发不但会严重破坏生态环境,还严重影响旅游品牌质量。

#### 4 森林旅游项目建设生态环境保护策略

##### 4.1 景观资源生态保护

景观资源是森林公园旅游等生态旅游资源中的重要组成部分,也是生态旅游的核心。因此,当地政府以及相关管理部门要重视对森林景观资源的开发建设和保护,将景观资源保护的理念贯穿于整个开发建设的活动中,促使森林资源开发更具有实际价值。森林公园景观资源可以分为自然景观和人文景观资源,其中要重点加强对自然景观资源的保护和管理,划定生态保育区红线,设立森林保护工程专项资金,结合当地实际发展现状和资源开发情况,通过制定合理的管理措施以保障森林资源自然景观的原始状态和完整性。

##### 4.2 合理确定旅游容量,控制旅游规模

在旅游能力和规模的管理和控制中,原则上要以旅游区居民的心理能力为基础,综合考虑旅游密度、旅游经济效益、资源利用等因素,找出各因素之间的充

分必要条件,从而推导出具有实际意义的森林旅游承载力指数的计算公式,并用一个公式计算森林旅游区不同发展阶段的承载力。根据这个公式,项目管理部门可以根据旅游实际情况的变化,制定相应的调控策略,从而选择不同时期生态环境保护最好、旅游资源利用率最高的森林旅游模式。

##### 4.3 引进科学技术,优先采用节能环保新型材料

引进科学技术可以促进森林旅游环境的良性循环,提升森林生态系统稳定性。在进行园区规划时,可以借助科学技术对园区规划结构进行优化,使园区资源配置更加合理。与此同时,森林园区在开发过程中,应积极引进先进的技术手段,利用生态系统循环特点构建相适应的经营模式。除此之外,在进行园区管理时应做好外来物种预防工作,避免外来物种入侵对当地森林生态系统造成影响。在进行森林旅游项目建设时,应积极引进新技术、新型材料,将项目经营对生态环境的影响控制在合理范围内。

##### 4.4 项目建设期间应有效落实生态化管理

科学环保的设计施工以及日常的保护,最重要的还应是生态化的运营管理,加强森林景区内植被的保护进去保证森林景区的生态平衡。重要地文风景资源项目建设施工区要做好环境影响评价;重要水文风景资源要防止因植被破坏而造成水土流失;重要生物风景资源保护要加大巡护力度,同时加大执法力度;重要人文风景资源保护应采取“就地保护”的措施,进行圈地围护。严厉杜绝森林内植被的乱砍乱伐以及动物的捕杀,制定科学环保旅游项目管理机制,在享受自然资源带来的身心放松同时还能促进生态环境的可持续增长。结合森林实际情况保留森林生态环境特色,推动我国森林生态特色旅游行业的发展,将中国

历史文化推向世界。

##### 4.5 森林生态旅游园区的生态环境保护

森林生态旅游的可持续发展一定是建立在科学合理的环境保护之上的,在加强环境保护的情况下,才能安心对森林进行维护,在我国相关部门通过对自然保护区进行划分,分为旅游区和非旅游区进行重点监管,大部分有国家珍贵动植物和生物多样性的森林区域是非旅游区,一般来说这些都是世界级的自然保护区,禁止商业的生态旅游活动,这样的划分是为了保护这一部分的自然保护区不受到外来商业的影响,因为其实任何形式的商业活动可能都会破坏区域内的生态平衡。对于旅游区的森林区域大多是有美丽的自然风景,这一类区域往往通过适当的商业活动,进行不同程度的开发,在日常的运营过程中,通过游客数量控制和阶段性开发,在一定程度上对环境进行保护,近年来,这类森林生态旅游区域通过太阳能和物质的可循环利用促进环境的可持续发展。

#### 5 结语

在社会高速发展背景下,也逐渐高度重视起生态环境建设,为森林公园旅游产业发展创造了有利条件。值得注意的是,在进行森林公园旅游资源开发过程中,应将环保工作贯彻落实,为持续发展的森林旅游事业给予推动的同时,也能确保森林公园资源绿水青山良好生态环境的营造。

#### [参考文献]

[1]胡彩萍.森林公园旅游资源与生态环境保护探究[J].现代园艺,2019,(010):159-160.

[2]闫晓旺.森林公园旅游资源和生态环境保护的探讨[J].林业勘察设计,2018,(01):24-25.

[3]吴李娅,吴春柳.论发展森林旅游推进龙胜县扶贫工作浅析[J].建筑发展,2017,1(5):672-673.